

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертационной работы

Манжулы Татьяны Юрьевны на тему: **«Роль государственного бюджета в социально-экономическом развитии общества»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - **«Финансы, денежное обращение и кредит»**

В современных реалиях государственный бюджет является одним из ведущих инструментов регулирования социально-экономических процессов, стимулирования инновационного развития, обеспечения экономической безопасности страны, предоставления социальных гарантий, выполнения общегосударственных и региональных программ социально-экономического развития. В процессе формирования бюджета государства осуществляется разработка основных направлений использования бюджетных средств, руководствуясь необходимостью решения задач, стоящих перед обществом на данном этапе его развития.

Необходимость изучения системы бюджетных отношений является одним из важнейших аспектов социально-экономического развития государства. Многочисленные дискуссии по определению ключевой роли бюджета свидетельствуют о понимании важности его влияния на развитие государства и актуальности проблематики по усовершенствованию бюджетных отношений.

На этапе формирования и развития бюджетных отношений в Донецкой Народной Республике особую актуальность приобретают вопросы повышения эффективности влияния бюджета и бюджетной политики на социально-экономическое развитие общества. Следовательно, исследование проведенное Манжулой Т.Ю. является актуальным и своевременным.

Из содержания автореферата следует, что в диссертации исследован объемный блок теоретических и практических вопросов, касающихся особенностей бюджетных отношений в современных условиях. Научная новизна полученных результатов заключается в развитии теоретико-методологических положений, которые определяют инновационные направления повышения эффективности влияния государственного бюджета на социально-экономическое развитие общества.

Представляет интерес экономико-математическая модель совершенствования бюджетной политики с целью социально-экономического развития общества, которая позволяет фреймограммировать социально-экономические показатели. Отличительной особенностью авторской модели является использование показателя Херста, что в практической деятельности позволяет установить обратную связь между взаимозависимыми показателями,

прогнозировать и моделировать социально-экономические процессы и определить пути совершенствования бюджетных отношений.

Практическая значимость полученных результатов заключается в разработке системы мониторинга этапов реализации стратегии совершенствования бюджетных отношений в системе социально-экономического развития общества, которая в отличие от других характеризует направления бюджетной политики и ее эффективность в области социально-экономического развития общества.

Как отмечено в автореферате, Манжула Т.Ю. имеет достаточное количество публикаций, практические рекомендации диссертанта используются деятельности предприятий и организации, что подтверждено справками о внедрении. Материал изложен грамотно и последовательно.

В то же время, целесообразным было бы обосновать целевые ориентиры или индикаторы определения эффективности от реализации организационно-экономического механизма стратегирования социально-экономического развития общества посредством реализации роли государственного бюджета в современных условиях развития Донецкой Народной Республики.

Из текста автореферата не совсем ясным остается исследование антиперсистентности показателей направленности бюджетной политики, а именно не уточняется, каким образом, рассчитаны значения показателя Херста.

Указанные замечания являются дискуссионными и не снижают значимость проведенного исследования и не меняют положительного впечатления от диссертационной работы.

В целом, исходя из основных положений, представленных в автореферате, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа на тему: «Роль государственного бюджета в социально-экономическом развитии общества» представляет собой завершённое исследование, отличается научной новизной, практической значимостью, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, а ее автор, Манжула Татьяна Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит».

Кандидат экономических наук

(специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – транспорт, промышленность; управление инновациями)

Заведующий кафедрой менеджмента,
кандидат экономических наук, доцент
Севастопольский экономико- гуманитарный
институт(филиал) ФГАОУ ВО «Крымский
федеральный университет им.В.И.Вернадского»

Людмила Алексеевна Цыбульская

Подпись заверяю.

Директор Севастопольского экономико- гуманитарного
института(филиал) ФГАОУ ВО «Крымский
федеральный университет им.В.И.Вернадского»



Наталья Фёдоровна Лазицкая

Адрес организации: 299038 г.Севастополь, ул. А.Кесаева 14Ж, тел. +7 978 120 28 70, e-mail segicfu@mail.ru